

教局邀專家講國家憲法 助掌握主題重點

公民科網上師訓 月內推五場

原通識科經改革後，成為全新的公民與社會發展科，並將於今年9月在中四級推出。教育局上周公布完整課程文件，新科目發展亦全面起動。針對教師培訓，教育局本月內接連推出至少五場公民科網上培訓活動，包括今日有關詮釋新課程架構及學習重點的大型簡介會；因應課程中有關國家憲法、「一國兩制」、國民身份等核心概念，局方邀請了包括全國港澳研究會副會長劉兆佳、香港大學法律學院教授陳弘毅、基本法推廣督導委員會委員李浩然等權威專家，向教師正確講解相關內容，協助他們掌握新科目的主題重點。



■教育局本月內接連推出至少5場針對公民科的網上培訓活動。資料圖片

根據公民科課程及評估指引，該科設有「『一國兩制』下的香港」、「改革開放以來的國家」、「互聯相依的當代世界」三大主題，近日該科師訓工作陸續展開。本報記者翻查並綜合教育局最新培訓資料，發現單是本月，課程發展處便會舉辦五場大型網上培訓課程，預計約500人至2,500人參加。其中今日舉辦的首場「高中公民與社會發展科課程詮釋：課程架構及學習重點」，旨在向教師簡介新科目，並設問答環節。

另有三場培訓課屬知識增益系列，轉

型中的通識科教師亦可參與，包括由劉兆佳主講的「『一國兩制』的戰略目標及核心內容」、李浩然主講的「中國國籍及中國公民的概念」，陳弘毅則以「國家、公民與憲法」為題作分享。

李偉雄盼速支援教材

至於提升學生學習效能方面，教育局安排了教育大學退休副教授張永德於29日主講「運用不同類型的閱讀材料及多元化的閱讀活動/策略提升學與教效能」，介紹公民科參考書籍。

香港通識教育會副會長李偉雄昨日接受本報訪問時表示，多場網上課程能有系統幫助教師詮釋課程和增益知識，而且由權威專家講解更是理想，「以往（通識科）可能假設教師本身認識『一國兩制』等內容，比較少去教，結果令一些教師『自行演繹』。現在由權威專家講解當然比較好。」

李偉雄又指，目前公民科尚未有課本，因此教師很關心有何教材或教學法可用於公民科，期望局方可盡快作支援，以應付9月開學。

素食展設女性主題館 推健康生活



■今年亞洲素食展，全場展位較去年大增四成。

新冠肺炎疫情穩定下來，為期4天的第十屆樂活博覽和第七屆亞洲素食展昨日展開，全場展位較去年大增四成，並特設女性主題館。

展覽會主辦機構、柏堡活動策劃執行董事李亦珺表示，展會規模較去年大增四成，匯聚最新的素肉、植物肉等產品，並留意到展覽備受女性歡迎，故今屆特設女性主題館，以滿足其對健康生活的需求。

何太昨日到展覽會場選購有機食品，她表示，疫情下，已減少外出進餐，變相花更多時間構思菜式，亦更注重食材的選擇，「知悉有素食展，應該會有較健康或有機的食品，所以前來看看。」

其公司首次參展的市場推廣經理孔小姐表示，市民對素食產品的要求越來越高，會以不同包裝和推出新的產品來吸引市民，認為昨日的反應不錯，周末或會有更多人流，其望藉此推廣有關產品。

9月出實名制 一半「鬼卡」料消失

政府宣布即將推行電話智能卡實名登記制度，相關規例於9月生效。和記電訊香港對制度態度正面，並指參考澳門經驗，預計制度對智能卡整體營收沒有太大影響，但有三分之一至一半俗稱「鬼卡」的閒置智能卡會消失。

政府早前將實名登記制度下，電訊商建立登記系統的寬限期由120天延長至180天，每名個人用戶可向每間電訊商登記最多10張智能卡，企業最多25張。和記電訊執行董事兼行政總裁古星輝昨日表示，寬限期合理，但智能電話卡的實名登記要求已與月費計劃相若，不理解為何仍要設有購買數量上限，令智能卡比月費計劃更嚴格。

他表示，和記電訊旗下的「3香港」一直對儲存客戶資料、實名登記有經驗，惟對市面上規模較細的分銷商而言，建立登記系統則構成挑戰，故集團斥七位數字開發了一個新平台供分銷商共用，冀政府能夠提供補貼。

至於實名登記制度會否對生意造成影響，古星輝指出參考澳門經驗，會有三分之一至一半的「鬼卡」消失，他估計未來香港趨勢類似，但強調「鬼卡」本來已沒為公司帶來收入，故對公司沒影響。

中總獻策 新北打造「小矽谷」

國家的「十四五」規劃和粵港澳大灣區建設都是國家重大發展戰略，其中規劃綱要更表明支持香港建設國際創新科技中心，特區政府應如何配合國家的發展策略？香港中華總商會早前委託「一國兩制」研究中心，就如何提升香港現代服務業在大灣區和「一帶一路」市場的獨特優勢與競爭力進行研究，相關報告昨日出爐，並提出多項政策建議，包括推動落馬洲河套地區成為全球創科高地，將新界北規劃成為「小矽谷」；完善香港醫療人才和醫療機構進入大灣區的准入規則等。

在創科方面，報告建議推動落馬洲河套地區成為全球創科高地，建立國際頂尖人才蓄水將新界北規劃成為「小矽谷」；並促進香港基礎研究成果在大灣區成果轉化，明確專利產權利益分配，搭建大灣區技術資訊化平台，促進創科要素在大灣區有序流動。

中心研究總監方舟解釋，位於香港落馬洲河套地區的「港深創新及科技園」和深圳河北側毗鄰河套地區的「深方科創園區」共同組成了「深港科技創新合作

區」，該地區可利用深圳和香港地理相連、產業協同和「一國兩制」的優勢，在中央政府的支持下，有望突破實現人員、資金、貨物、信息的自由流動，可吸引來自內地、香港以及海外的創科企業和人才匯聚於此，形成產學研緊密融合的創新基地，成為世界級的知識樞紐及創科中心，是粵港澳大灣區建設國際創科中心的重要平台。

方舟說，香港金融業能滿足大灣區集融資和灣區金融業縱深發展的需求，並就「一帶一路」海外投融資需要和促進人民幣國際化發揮作用。報告建議進一步完善香港與大灣區金融平台對接，加強金融科技領域合作，豐富香港人民幣

投資產品，多元發展「一帶一路」投資工具，及打造沿線國家評級中心和商事保險中心。

至於醫療方面，報告建議特區政府應完善香港醫療人才和醫療機構進入大灣區的准入規則；推動粵港澳政府共同建立醫療服務機構之醫療模式認證制度；聯合採購藥品以提升香港議價能力，及推動內地醫院評審制度國際化。



■中總昨日舉行簡報會並發表研究報告。